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Mátyásnak uralkodása elején igen 
nagy nehézségekkel kellett megbirkóznia. 
III. Frigyes és a török kísérletei ellen 
csakis a feudális anarchia letörésével és a 
központosított monarchia megteremtésével 
védekezhetett. Erős kézzel teremtett ren­
det az országban, a rabló; oligarchák, <i 
jobbágy szipoly ózó főurak csakhamar meg­
tanulhatták, hogy az új király nem ké­
ny ük-kedvükre való játékszer, akit bármi­
kor felhasználhatnak egyéni érdekeik, bel- 
oillongásaik ércekében.

MÁTYÁS KORÁBAN indult meg a sze­
gényebb rétegek, a köznemesek és jobbá­
gyok fiainak felkarolása és bejutása az 
állami hivatalokba. Ezek az emberek hű­
séges segítői leitek Mátyásnak, bizton szá­
míthatott rájuk és a népből jött új tehet­
ségek, akik elsajátították a humanista 
műveltséget, új színt hoztak az udvar éle­
tébe is.

Körössényi regénye ebbe a korba vezeti 
az olvasót. A könyv bevezető jelenetében 
megismerkedünk a kis Kárai Gergellyel, 
aki megmenti Hág Ferenc, Mátyás zsoldos­
vezérének életét a rabló Laki Thuz eiien, 
Hág magával viszi Gergőt a királyi várba. 
A tehetséges, jól rajzoló fiú bekerül az

udvari könyvfestőmühelybe. Csakhamar el­
sajátítja a mesterség minden csínját-bin- 
ját, a legszebb iniciálékat ő festi a vaskos 
könyvek lapjaira.

A céh szokásainak, a könyv festőműhely 
belső életének ábrázolása során Körös­
sényi számára bő alkalom adódik, hogy 
részleteiben is megmutassa azt a küzdel­
met, amelyet a feltörő népi elemek vívnak 
a régi főurak és azok szolgálatában állb 
céhmesterek ellen.

A MÁTYÁSRÓL SZÓLÓ SOK SZÁJ­
HAGYOMÁNY, anekdota hangulatát ele­
veníti fel a szerző abban a jelenetben, 
amikor Mátyás álruhában elvegyül a vá­
sári sokadalomban és megtudja Kárai 
Gergelytől és társaitól, hogy Körömi atya­
mester magának tulajdonította a fiú egyik 
igen szép munkáját.

A hazug mesterek büntetése természete­
sen nem marad el, Kárai Gergőt pedig a 
király Olaszországba küldi tanulni. Ót ja 
azonban nemf megy minden zökkenő nél­
kül. A csapatnak, amellyel együtt megy. 
meg kell vívnia Cselebi béggel, aki dél­
ről becsapott az országba rabolni, pusztí­
tani. A Hág Ferenc vezette csapat útját 
állja a rablóknak és egyetlen véres, hatal­
mas összecsapásban a hollós vitézek össze­
roppant ják a szpáhik és janicsárok hadát, 
magát Cselebit fej nélkül „küldik hazar 
két janicsár hírvivő kíséretében.

A KISZABADÍTOTT RABOK, az elhur­
colt jobbágyok reggelre már nekiállnak az 
új élet építésének és ezen a pezsdülő, mun­
kával és reménységgel teli reggelen Ger­
gely egy öreg jobbágy szavaiban, keserű­
ségében és kiábrándultságában találkozik 
a nép mérhetetlen szenvedéseivel. Intés ez 
számára. ‘Bárhová vesse az élete, nem sza- 
kadha el tápláló nyjától — a néptől. A 
jobbágy elkeseredve akar kaszát, szekercét, 
tüzet vetni a főurak házaira, Gergely azon­
ban tudja, hogy Mátyás uralkodása lépést 
jelent előre a haladás útján. 0  — a könyv­
festőlegény — a nyomtatott könyv megje­
lenésében látja a változást, a nép öntuda­
tának erősödésétől, ismereteinek szélesedé­
sétől várja a fordulat, a szabadság eljöttét...

Gergely nem tudja szeme elöl elűzni 
utazása es további élete folyamán a sze­
gény jobbágy elkínzott arcát. Feltűnik az 
a firenzei karnevál díszes, ragyogó forga­
tagában is. Látja és érzi a zenén és víg- 
ságon keresztül is a nép nyomorát és szen­
vedését.
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